

8月3日 常年期第十七週星期六（雙數年）

瑪 14:1-12

那時，分封侯黑落德聽到耶穌的名聲，就對他的臣僕說：「這是洗者若翰，他由死者中復活了；為此，這些奇能才在他身上運行。」原來，黑落德為了他兄弟斐理伯的妻子黑落狄雅的原故，逮捕了若翰，把他囚在監裏，因為若翰曾給他說：「你不可佔有這個女人！」黑落德本有意殺他，但害怕群眾，因為他們都以若翰為先知。到了黑落德的生日，黑落狄雅的女兒在席間跳舞，中悅了黑落德。為此，黑落德發誓許下，她無論求什麼，都要給她。她受了她母親的唆使後，就說：「請就地把若翰的頭放在盤子裏給我！」王十分憂鬱，但為了誓言和同席的人，就下令給她。遂差人在監裏斬了若翰的頭，把頭放在盤子裏拿來，給了女孩；女孩便拿去給了她的母親。若翰的門徒前來，領了屍身，埋葬了，然後去報告給耶穌。——上主的話。

反省

黑落德聽見耶穌的名聲，以為是若翰復活了，才有能力行這些奇蹟。原來若翰曾指責黑落德不應佔有他兄弟斐理伯的妻子黑落狄雅，而被囚禁，黑落德原有意殺害他，但害怕群眾而不敢下手，因為他們都以若翰為先知。黑落狄雅也對若翰懷恨在心，一直尋找機會要除去他。當黑落德生日時，這個機會就來了。黑落狄雅的女兒在席間跳舞，博得了黑落德的歡心，他發誓無論她要求什麼都會答允。黑落狄雅為了公報私仇，竟利用自己的女兒來達到目的，唆使她要求取若翰的性命。毫無疑問，她的女兒也是這件悲劇的幫兇，因為她沒有拒絕母親的無理要求，甚至樂意順從她那邪惡的計劃。

黑落德顯然沒有想到她會提出這樣的請求，十分憂鬱，但為了面子和誓言，就命人把若翰斬首。他實在是個軟弱、怯懦的人，他害怕黑落狄雅的脾氣，勝過敬畏天主；他懼怕賓客的批評和嘲笑，勝於敬畏自己的良心。為了顧全面子，以致是非不分，就把天主的先知殺害了。這很有代表性地反映了人因著順從自己的私慾，從恨開始，不斷犯罪，越來越不顧忌，從心裡殺人最後到行動殺人。

《瑪竇福音》刻意地將若翰洗者被處死的故事，放在耶穌被同鄉拒絕之後，是有意暗示耶穌也跟若翰一樣，將遭受同樣被殺害的命運。這兩個故事提醒我們，福音是與邪惡勢不兩立的，任何人宣講福音，都可能要面對類似耶穌及若翰所遭遇的激烈攻擊。若翰和耶穌被殺害，都是由於他們忠心地傳揚天主的福音，毫不妥協。我們要做好心理準備，在付出極大代價的同時，迎接天主光榮的賞報。

實踐

黑落德殺害若翰後，內心一直愧咎難安。當耶穌的名聲在巴勒斯坦傳揚開來，黑落德

也聽到他的事蹟，或許是內疚和迷信，他以為耶穌就是死而復活的若翰洗者。可見，違背良心的事，絕不能作，否則良心永遠在心中控訴！而且，他也是一個不自由的人，身為君王，卻無法戰勝欲望而霸佔兄弟的妻子；黑落狄雅也不自由，她被仇恨抓住，一心要取若翰的性命；就連她的女兒也不自由，被母親牽著鼻子走，以致無法分辨真理，做出正確的事。如果沒有把天主放在生命的首位，我們就會順從世界而隨波逐流；如果只看人而不看天主，會讓我們只在意別人的看法，最終犯下無可饒恕的罪。唯有將生命的主權重新放在耶穌基督手中，才能帶領我們活在尋求天主的心意中。

是日金句

「這人不該死，因為他是奉上主我們天主的名，向我們發言。」（耶 26:16）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=i4fDuRcMOn4>